



## 大 会

Distr.: Limited  
5 November 2019  
Chinese  
Original: English

第七十四届会议

第三委员会

议程项目 107

打击为犯罪目的使用信息和通信技术行为

阿尔及利亚、安哥拉、阿塞拜疆、白俄罗斯、多民族玻利维亚国、布隆迪、柬埔寨、中国、古巴、朝鲜民主主义人民共和国、埃及、厄立特里亚、伊朗伊斯兰共和国、哈萨克斯坦、老挝人民民主共和国、利比亚、马达加斯加、缅甸、尼加拉瓜、俄罗斯联邦、苏丹、苏里南、阿拉伯叙利亚共和国、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦、委内瑞拉玻利瓦尔共和国和津巴布韦：订正决议草案

**打击为犯罪目的使用信息和通信技术行为**

大会，

注意到信息和通信技术虽然具有促进各国发展的巨大潜力，却为犯罪分子创造了新的机会，可能导致犯罪率和复杂性上升，

又注意到滥用包括人工智能在内的新兴技术的潜在风险，同时认识到这些技术在预防和打击为犯罪目的使用信息和通信技术行为方面的潜力，

关切数字世界中的犯罪率增加，且愈发具有多样性，对国家和企业关键基础设施的稳定性以及个人福祉造成影响，

认识到包括人口贩运者在内的各种犯罪分子正在利用信息和通信技术开展犯罪活动，

强调指出，有必要加强各国在打击为犯罪目的使用信息和通信技术行为方面的协调与合作，包括为此应发展中国家请求向其提供技术援助，以改进国内立法和框架，建立国家主管部门处理一切形式此种使用行为的能力，包括预防、侦查、调查和起诉此种行为的能力，并在这方面强调联合国发挥的作用，特别是预防犯罪和刑事司法委员会的作用，



回顾预防犯罪和刑事司法委员会 2013 年 4 月 26 日第 [22/8](#) 号决议,<sup>1</sup> 其中委员会欢迎联合国毒品和犯罪问题办公室为履行其关于提供网络犯罪方面技术援助和能力建设的任务所作的努力,

注意到预防犯罪和刑事司法委员会在不限成员名额政府间专家组主持下开展的工作, 设立专家组的目的是就网络犯罪问题及会员国、国际社会和私营部门的应对措施开展全面研究,

回顾大会 2010 年 12 月 21 日第 [65/230](#) 号决议, 其中大会核可了《关于应对全球挑战的综合战略: 预防犯罪和刑事司法系统及其在变化世界中的发展的萨尔瓦多宣言》,

又回顾 2015 年 4 月 12 日至 19 日在多哈举行的第十三届联合国预防犯罪和刑事司法大会通过的《关于将预防犯罪和刑事司法纳入更广泛的联合国议程以应对社会和经济挑战并促进国内和国际法治及公众参与的多哈宣言》,<sup>2</sup>

注意到 2011 年 1 月 17 日至 21 日、2013 年 2 月 25 日至 28 日、2017 年 4 月 10 日至 13 日、2018 年 4 月 3 日至 5 日和 2019 年 3 月 27 日至 29 日在维也纳举行的不限成员名额政府间专家组第一至第五次会议期间的讨论重申该项研究的重要性和进一步加强打击网络犯罪的国际讨论与合作的必要性,

又注意到国际和区域文书在打击网络犯罪方面的重要性, 以及审查各种备选方案以加强现有的并提出新的国家和国际打击为犯罪目的使用信息和通信技术行为的法律或其他对策的当前努力的重要性,

回顾其 1998 年 12 月 4 日第 [53/70](#) 号、1999 年 12 月 1 日第 [54/49](#) 号、2000 年 11 月 20 日第 [55/28](#) 号、2001 年 11 月 29 日第 [56/19](#) 号、2002 年 11 月 22 日第 [57/53](#) 号、2003 年 12 月 8 日第 [58/32](#) 号、2004 年 12 月 3 日第 [59/61](#) 号、2005 年 12 月 8 日第 [60/45](#) 号、2006 年 12 月 6 日第 [61/54](#) 号、2007 年 12 月 5 日第 [62/17](#) 号、2008 年 12 月 2 日第 [63/37](#) 号、2009 年 12 月 2 日第 [64/25](#) 号、2010 年 12 月 8 日第 [65/41](#) 号、2011 年 12 月 2 日第 [66/24](#) 号、2011 年 12 月 19 日第 [66/181](#) 号、2012 年 12 月 3 日第 [67/27](#) 号、2013 年 12 月 18 日第 [68/193](#) 号、2013 年 12 月 27 日第 [68/243](#) 号、2014 年 12 月 2 日第 [69/28](#) 号、2015 年 12 月 23 日第 [70/237](#) 号、2016 年 12 月 5 日第 [71/28](#) 号、2017 年 12 月 19 日第 [72/196](#) 号、2018 年 12 月 5 日第 [73/27](#) 号和 2018 年 12 月 17 日第 [73/187](#) 号决议,

又回顾关于从国际安全角度看信息和电信领域的发展政府专家组的报告,<sup>3</sup> 其中认为各国应考虑如何以最佳方式开展合作, 以起诉为犯罪目的使用信息和通信技术行为,

<sup>1</sup> 见《经济及社会理事会正式记录, 2013 年, 补编第 10 号》([E/2013/30](#)), 第一章, D 节。

<sup>2</sup> 第 [70/174](#) 号决议, 附件。

<sup>3</sup> [A/65/201](#)、[A/68/98](#) 和 [A/70/174](#)。

表示注意到预防犯罪和刑事司法委员会 2017 年 5 月 26 日第 26/4 号决议,<sup>4</sup> 其中表示赞赏全面研究网络犯罪问题专家组所做的工作，并请专家组继续开展工作，以期审查各种备选方案，加强现有的并提出新的国家和国际打击网络犯罪的法律对策或其他对策，在这方面重申联合国毒品和犯罪问题办公室的作用，

又表示注意到 2019 年 7 月 23 日经济及社会理事会根据预防犯罪和刑事司法委员会建议通过的题为“促进技术援助和能力建设以加强打击网络犯罪的国家措施和国际合作，包括信息共享”的第 2019/19 号决议，

认识到不限成员名额的网上犯罪问题全面研究政府间专家组的作用，它是交流关于国家立法、最佳做法、技术援助和国际合作的信息的重要平台，以期审查各种备选方案，加强现有的并提出新的国家和国际打击网络犯罪的法律对策或其他对策，

重申在使用信息和通信技术时尊重人权和基本自由的重要性，

1. 表示注意到根据第 73/187 号决议编写的秘书长报告；<sup>5</sup>
2. 决定设立一个代表所有区域的不限成员名额特设政府间专家委员会，以拟订一项关于打击为犯罪目的使用信息和通信技术行为的全面国际公约，同时充分考虑到关于打击为犯罪目的使用信息和通信技术行为的现有国际文书和国家、区域和国际各级的现有努力，特别是全面研究网络犯罪问题不限成员名额政府间专家组的工作和成果；
3. 又决定特设委员会应于 2020 年 8 月在纽约召开为期三天的组织会议，以便商定其进一步活动的纲要和方式，提交大会第七十五届会议审议和核准；
4. 请秘书长在联合国方案预算内分配必要资源，以便组织和支持特设政府间委员会的工作；
5. 邀请捐助国向联合国提供援助，确保发展中国家积极参与特设政府间委员会的工作，包括为此支付旅费和住宿费用；
6. 决定在第七十五届会议题为“打击为犯罪目的使用信息和通信技术行为”的项目下审议该问题。

---

<sup>4</sup> 见《经济及社会理事会正式记录，2017 年，补编第 10 号》(E/2017/30)，第一章，D 节。

<sup>5</sup> A/74/130。